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Thomas Albert, a nemzetközi munka- 

ügyi hivatal vezetője szombaton este 
culescu miniszter kiséretében Ko- 
ozávárra érkezett. Az előkelő vendég az 
éjszakát szalonkocsijában töltötte, hiz 

előtt folyt le. Elsőnek Rakovita rektor 

majd Utalea polgármester és Flureás 

Fószerkesztó. MARTON vavó 

vatalos fogadtatása csak vasárnap déj: 

2 15 János üdvözölték. Az üdvözlőbeszédek 
odá: lhangzása után a volt francia minisz 
566 ter a városba hajtatott és több iparte- 

nber lepet látogatott meg. 
Euza Délután öt órakor a kolozsvári mun- 

678 kásság ülésén vett részt Albert Thomas 

csón 

en a 
961 

Belgrádban tegnap reggel a 
horvát autonómisták nagy tünte- 

: tést rendeztek a külügyminisz- 
térium épülete előtt. Bent, a mi- 

p- niszteriumban éppen miniszter- 
881 tanács volt. Délben, amikor Pa- 

(e) Ha igaz. - aminthogy va- 
lóban igaz, - hogy a történelem 
a multak temetője, ugy nem mél- 
tatlan az a hasonlat sem, hogy a 

örsdöntő események évfordulói: 
szellemek, amelyek a multak te- 
metőjéből visszajárnak, hogy a 
naptár számok szürke és vörös- 
betüs csapatából mementóként 
rtiadjanak azok elé is, akik tör- 
ténelmi „idők folyamit gyarló em- 
beri kézzel kimérik" és azok elé 
is, akiket a folyamok medrében 
kiméletlen kézzel ismeretlen 
tendeltetések felé hömpölyget 
az áradat. 

.. Az egyik nép „aratásra', 
1 másik „öntudatlanul, temetés- 
e' készülődött hat esztendővel 
dőt azon a helyen, ahol ma 
ujonnan épült koronázisi tem- 
plem bizánci tornyai furódnak 
ele az erdélyi őszutó napsiné- 

ses, kristálytiszta egébe. AAz 
römtengerből az alkotó munka 
végtelen vize felé igyekezik a 
tyulafehérváriak hajója és a 
csületes, férfias, józan mnegal- 

uvás útjára ereszkedtek le 
rek. akik hat esztendővel ez- 

önnön tragédiájuk heroikus 
zer ét lejátszották. 
A gyulatehérvári dombon meg. 
tületett kilenc pont, amelynek, 
ha egyoldalu nemzeti szem- 
Pontokból elvonatkoztatjuk - 

. 
a z mag 

(Kolozsvári tudósitónktól) 

Chirculescu miniszter képviseletében. Itt 
Flureás János, a szakszervezeti tanács 
titkára üdvözölte a vendégeket. Felhiv- 

ta figyelmüket a liberális kormány mun- 

kásellenes politikájóra. Példákat is so- 
rolt fel és többek Cözt elmondta, hogy 

pénteken a munkásság szabadiskolájának 

müködését a hatóságok beszüntették, 

Kéri a kormány jelenlevő képviselőjét, 
hogy változtasson ezen helyzeten, 
mert a munkásság nem fog abba soha 

belenyugodni. 
Flureás beszédére Thomas Albert vás 

laszolt, aki kijelentette, hogy nem áll 

- Az Estilap eredeti távirata - 

Kizdóhivatat: Megedős Hirtapiroda : 
Szerkesztőség: Károly hertes Szilágyi Dezső)-utca 6. 

zazen z a z 

Fiuerás munkásvezér kolozsvári beszéde 
Albert Thomashoz 

módjában az ország belügyeibe avat- 

kozni. Fejtegeti, hogy a munkásmozga- 

lomnak az amszterdami Internacionalé- 

hoz kell csatlakoznia, mert csak ebben 

az esetben számithat a nemzetközi 

munkaügyi hivatal támogatására. Az a 

véleménye, hogy ha a munkásság és a 

kormány képviselői kissé engedékenyeb- 

bek volnának, a differenciák megszün- 

tethetők lennének. 

A nemzetközi munkaügyi hivatal kép- 

viselői este hét órakor Bukarestbe utaz 

zott, ahonnan Szófiába megy. 

zzzzzzzzs zz zs 

Rálőtlek Pasics szerb miniszterelnökre 
sics miniszterelnök távozott a [ják és fanatikus horvát autonó- 
minisztertanácsról, 
egy tüntető rálőtt. A golyó Pa- 
sics füle mellett süvitett el, kárt 
nem tett benne. 
A merénylőt Skopcsi-nak hiv- 

valóban a klasszikus demokra- 
tizmus arzenáljából való fegy- 
verek - ölők is, de - ez pa- 

radox ugyan - életetadók is. 
Messzire vezetne és talán nem is 
volna opportunus most feltenni a 
kérdést: a nemzeti vágyak telje- 
sülésén kivül mi hát az, ami a 
gyulafehérvári kilence pont jö- 
vőbe vetitett elgondolásaiból 
élő valósággá teljesedett? Ez 
már kritika volna és ez inkább a 
történetiró, vagy a publicista fel- 
adata. Az ujságiró csak két kér- 
dést intéz a magyarság, a ro- 
mánság és a külön népkisebbség- 
számba menő zsidóság reprezen- 
tativ férfiaihoz ebből az alkalom- 
ból: 

1. Mit várt Gyulafehérvártól? 
2. Mit vár tőle a jövőre? 

A Nagyváradi Estilap munka- 
társa elsősorban Lazar Aurél 
dr. képviselőt kereste, hogy e 
két kérdésre választ kérjen. 
Természetes, hogy Lazar Aurél 
dr.-t kerestük először, hiszen 
a Gyulafehérvárt előkészitő Ro- 
mán Nemzeti Tanács az el- 
sők között volt. Lazar dr. azon- 
ban hetek óta Bukarestben van, 
a kamara ülésein és igy az ő 

válaszát most nem adhatjuk. 
Jártunk aztán Zigre Miklós dr- 

nál, és Jacoab Józsefnél, akiket 

a tömegből mista. A rendőrségen azt val- 
lotta, hogy bosszut akar állami 
Pasicson, mert elnyomja a hor- 
vát népet. 

Gyulafebérvár évfordulója 
Érdekes váradi nyilatkozatok a nap jelentőségéről 

Lazar Aurél dr. mellett a bihar 
románság reprezentánsainak is- 
merünk. Válaszukat. amelyre 
még a szükszavu jelzőt sem al- 
kalmazhatjuk, talán az a bizo- 
nyos felelősségtől való rettegés 
sugallta, amely - Émile Faguet 
szerint - döntő, vagy legalább is 
fontos pillanátokban tartja vissza 
a különben vezetésre hivatott 
államférfiut az aktivitástól. Ime, 
mit mond 

Zigre Miklós dr. 

- Nem válaszolhatok egyik 
kérdésre sem; mest teljesen tá- 
vol tartom magam a politikától. 
Csak az ügyvédi foglalkozásnak 
élek. 

Uzgyanilyen kitérő választ 
adott 

Jacob József dr. 

- Fáradt vagyok és különben 
is, e két kérdésre nem válaszol- 
hatok - mondotta. Gyulafehér- 
vár lényegét kifejtettem két hó- 
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nappal ezelőtt megjelent Bro- 
sűrámban. Ujabbat nem mond- 
hatok. ! 
Kocsán János dr, 

országos választmányának tagja, akinek 
népkisebbségi problémákkal foglalkozó 
tanulmányai széles körökben nagy ér- 
deklődést keltettek, igy nyilatkozott: 
- Gyulafehérvártól elsősorban azt 

vártam, hogy azok a románok, akik- 

! 
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1 elkövetünk, 

a Magyar Párt 

elérkezett az a pillanat, 

sSenzurat. 

Oradea-Mare, Nagyvárad, 1924. Kedd, december 2. 

Felelős szerkesztő. KATON A BELA 
s, 

nek itten egy állitólagos kisebbségi elz 

nyomatás volt az osztályrészük, 

azok megértést fognak tanusitani ak- 

kor, amikor államfenntartó elemmé vál- 

tak. Vártam, hogy a maguk országában 

a népkisebbségeknek legalább is olyan 

sorsot fognak biztositani, amilyen az ő 

sorsuk volt a magyar uralom idején. 

Ebből semmi sem valósult meg. Egyez 
lőre, sajnos, nem is várom, hogy javuz 

lás álljon elő ebben a helyzetben, mert 

hiszen a napi politika tülekedései soke 

kal jobban lefoglalják az embereket, 

mintsem a kisebbségi népek sorsával 

törődnének. De mégis, hiszem, hogy 

elérkezik majd az idő, amikor a gyulaz 

fehérvári határozatok szelleme érvényz 

re fog jutni, - annál is inkább, tnert 

= a gyulafehérvári határozatok a nyuz 
gat felől jövő egészséges eszmeárama 

latból bontakoztak ki. 
Végül megkérdeztük Silbermann 

Jenő drt, a Zsidó Nemzeti Szövetség 

elnökét, aki a zsidóságnak azt a frak- 

cióját reprezentálja, amely az ujraéledő 

zsidó nemzeti öntudat jegyében köve- 

teli a maga külön népi és nemzeti jo- 

gainak fenntartásnélküli érvényesitését: 

- A világháboru és az azt követő 

kataklizma sulyos megpróbáltatásokat 

hozott a zsidóságra, mondotta Sil- 

bermann Jenő dr. - A gyulafehérvári 
határozat a román nép számára világos- 

ságnak tetszett a kietlen sötétben és 

nem látta egészen vigasztalannak a 

helyzetet az erdélyi zsidóságnak az a 

csoportja sem, amely az asszimiláció 

fokán nem érkezett még el addig a 

pontig, hogy a magyarsággal feltétlen 

szolidaritást vállalt volna. A gyulatez 

hérvári határozatról azt mondták ak- 

kor, hogy az általában egész Amerika 

és Európa és különösen az erdélyi ro- 
mánság lelkiismeretének reneszánszát 

jelentette és - nem tagadom - sokan 

volsunk, akik szinte babonás ájtatos- 

sággal hittünk a határozatoknak nem- 

csak őszinteségében, hanem sikerében 

is. Annyi keserü csalódás után a nem- 

asszimiláns zsidóság nagy tömegeinek 

az volt az érzésük, hogy UjzRománia 

valóban méltóan fogja reprezentálni a 

tradicionális latin toleranciát és igy is 

fogja kezelni a zsidóság ügyét, különö- 

sen az ujonnan csatolt területeken. De 

elsősorban a gyulafehérvári határoza- 

tokban biztak, mert hiszen azokat 

Amerika és Európa egész demokrációja 

látszott garantálni. Az igaz demokrácia 

etikájának aranybullája vagy 

még inkább magna chartájazképen sze- 

repelt egyideig a gyulafehérvári prokla- 

Szinte büszkén emlegettülk, 

hogy a mi románjaink kapcsolatot fog- 

nak teremteni a mult és jövő között 

és mi nemasszimiláns zsidók mindent 
hogy ebben a munkában 

őket támogassuk. De, fájdalom, hamar 

amikor a 
ménység szivárványa belefoszlott az 

egyre szigorubb kivételes intézkedések, 
s tálváriájának 
sötét fellegébe. Rájöttünk, hogy a gyu- 
lafehérvári határozat csak fikció, 

res 

amez- 

z ta,
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lyet komolyan venni - reálpolitikai 

szempontból - nem lehet. Nem veszik 

komolyan azok sem, akik meghozták 

ezt a határozatot és azok sem, akik 
szankcionálták. Az egész wWilsoni gonz 

dolat - ugylátszik - csak arra volt 
jó, hogy a zsidóságot olyan szinben 

tüntesse fel, mintha a nyugat rajta kez 

resztül akarná sérteni Románia szuve- 
rénitását. A megpróbáltatások és csaz 

lódások keserü idején rájöttünk, hogy 

csak azokat a jogokat tartják tisztelet- 

ben a történelmi sors fóruma előtt, 

amelyeket nem az emberi jog nevében 

ajándékként kapnak, hanem fegyverrel 

a kézben vívnak ki. E tény felismerésez 

képen a zsidóság zöme csak az isteni 

végzetben bizakodik, amely évek óta el 

nem hagyta - és bizik abban, hogy 

nagyhangu határozatok nélkül is jobb 

belátásra hangolja az idő Európa öszz 

szes népeit. Nem politikai határozatok- 

ban, hanem a népben bizunk, nem a 

kormányokban, hanem valami rous- 

seauzi ihlettséggel abban, hogy az emz 

Dorian Fümszinház 
Ma héttön bemutató 

Az oceán vá dora 

beri tömegek a végén mégis a jót fog- 

ják akarni mindny ájunk számára. 

A váradi emlékünnep. 

Az erdélyi románság kulturá- 
lis egyesületének: az Astrá- 
nak nagyváradi szervezete teg- 
nap délelőtt a megyeházán meg- 
ünnepelte Gyulafehérvár évfor- 
dulóját. Radu Jakab görög kat- 
holikus kanonok tartotta a meg- 
nyitó beszédet, amelyben megér- 
téssel huzta alá a nap jelentősé- 
gét a román államalakulat és a 
román demokrácia szempontjá- 
ból. Mandrea biró felolvasásá- 
ban a gyulafehérvári nagygyülés 
jelentőségét a román nemzeti és 
a világtörténelem perspektivájá- 
ból világitotta meg. - Marus- 
ca egyetemi hallgató szavalt 
és az állami tanitóképző növen- 
dékeinek kórusa énekelt még az 
ünnepségen. 

- 

Dráma a nyilt tengeren 6 felvonásban - A főszerepben: 

Dorothy Dalton, Jack Holt 
Ezt megelőzi: Mám munkát keres, burleszk 2 felvonásban 
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Ma esle van Telmányi 
hangversenye 

Ma délután Nagyváradra ér- 
kezett Telmányi Emil a hegedü- 
játék egyik legragyogóbb rep- 
rezentánsa. Nevét a világsikerek 
dicsősége övezi, s igazán fölösle- 
ges a dicsérő jelző felsorakozta- 
tásával diszkreditálni ezt a ré- 
gen arrivé művészt akkor, amikor 
a Telmányi név maga legjobb és 
legigazibb reklám. Ma esti hang- 
versenye a kivételes rangu mű- 
vészet megnyilvánulása. Kósa 
György a pompás zongoramű- 
vész kiséri Telmányit a Kat- 
holikus Körben rendezendő 
koncertjén. 

Egerek okozilák a mai 
. 

vizhiányi 
Ma a reggeli órákban az a kellemet- 

len meglepetés érte a város lakosságát, 
hogy a vizmütelep nem tudott vizet 

szolgáltatni. Reggel nyolc órától délelőtt 

tiz óráig a város viz nélkül állott. 

Érdeklődésünkre a város mérnöki hi- 

vatalánál azt a felvilágositást adták, 

hogy a villamosmüű kábelégés következe 

tében nem tudott a városi vizmüvek réz 
szére áramot szogátatni. A villamosmüu 

gyorsan hozzálátott a hiba kijavitásáz 

hoz és a vizmütelep ujból megkezdte 

müködését. 
Bazili Mihály a városi villamosmü 

igazgatója szerint a kábelégést az okoza 
ta, hogy a Rippner fésügyár közelében 

levő transzformátornál volt a kábel- 
égés és a baj ugy keetkezett, hogy egez 

rek a kábelfejen rövidzárlatot okoztak. 

"*"RekviemnéhaiSzéchenyi püspök 
lelkiüdvéért. Holnap, kedden dél- 
előtt 10 órakor a római 
likus székesegyházban Bjelik 
1mre dr, apostoli kormányzó 

katho- 

rekviemet celebrál a most egy 
éve elhunyt Széchenyi Miklós 
gról megyéspüspök lelkiüdvéért. 

*A Franoia Román-Kör (Ceréle 
Franco Roumain) szombaton ki- 
tünően sikerült estélyt adott, 
amelynek kiemelkedő pontja 
volt: Jeannel kolozsvári egye- 
temi tanár írancia nyelvü elő- 
adása Marokkórőól. Ez a külö- 
nös exotikus ország, amely any- 
nyiszor áltt már nemzetközi bo- 
nyodalmak homlokterében, a 
löldrejzi tudomány művelőinek 
is sok dolgot ád és számukra 
hátás anyagul kinálkozik. Jean- 
nel prolesszor, aki igen jólis- 
mertnevü földrajztudós és Ma- 
rokkót többször keresztül-kasul 
beultazta, élvezetes előadásban 
ismertette a déleurópai államok 
aírikai ambicióinak ezt az érté- 
kes tárgyát. Az előadást szá- 
mos vetitett képpel kisérte a tu- 
dós tanár, akit sz egybegyült 
előkelő katonai és polgári kö- 
zönség lelkesen megtapsoltVolt 
még az estélynek igen szép ze- 
nei programja is, amely szintén 
tetszést aratott. Utána tánc kö- 
velkezett. 

* Másfélévi börtön egy ezen- 
dolláros csekk ellopásáért. A 
törvényszék Szőllőssy-tanácsa 
ma délelőtt Mellinger Dezső jól- 
ismert zebtolvajt, aki legutóbb 
Hirsch Jakab kereskedőtől egy 
ezerdolláros csekket és 5500 
lej készpénzt ellopott. A biróság 
előtt bevallotta, és meg is bánta, 
tettét. Mussu Lucián ügyész 
vád- és Hunya Benedek dr. vé- 
dőbeszéde után a biróság más- 
fél évi börtönre itélte Mellin- 
gert; egy hónapot a vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vett. 
Szőllőssy tanácselnök figyelmez- 
tette Mellingert, hogy ez már 
ötödik eset, hogy elitéli, s most 
figyelembe vette azt az enyhitő 
körülményt, hogy Mellinger meg- 

- 

baton tartotta a rendes évi 

apOti mozes - 
; Ma hétfőn utoljára 

ottasch és Perlmutter 

Egy üzlet, kélt lőnök, három leleség 
. kitünő amerikai vigjáték 

e A legiobb amerikai szinészekkel a főszerepekben 

NAGYVAKADI sruAr 
. 

... m 

bánta tettét, de - 

Holnap kedden először: 

NII 
Arcübasev világhirü fegénye 

A főszerepben: LVA MARA 

esseseeet 
mondotta 

Szőllőssy dr. - ha még egyszer 
visszaesik, a 
szigoru lesz. 

télye. Az Aviva Zsidó lcány- 
egylet tegnap este tartotta idei 
első müsoros estélyét nivós, 
nagyszámu közönség jelenlété- 
aen a Kereskedelmi Csarnok 
nagytermében. Az egyes számo- 
kat hangos siker követte, ame- 
lyet a körültekintő izléses reade- 
zőség teljes mértékben kiérde- 

büntetés nagyon 

Az Aviva egylet tegnapi es. gyermekek felruházása és a nap- 
közi otthonok kibővitése céljá 

melt. Különösen hatásos volt a 
palesztinai szüreti jelenet, ame- 
lyet szines csoport elevenitett 
meg. A leánynéző cimü vig jele- 
net valóban frappirozta a közön- 
séget. A müsor vonósnégyessel 
zárult, amelyben négy tehetsé- 
ges fiatal nagyváradi muzsikus 
aratott nagy sikert. 

„Stern Rózsika a fiatal hegedümü- 

vésznő kettős forrásból meriti korát, 

messze felülmuló müvészetét. Az első a 

természet ajándéka 

kész csoda, a másik a Hubayemesterisz 

kola." Igy irt a Temesvári Hirlap Stern 

Rózsikáról, aki december 3zán a Kathoz 

likus Körben mutatja be kiváó képesz 

ségeit. A nagy érdeklődéssel várt kon- 

cert jegyeit a Hegedüs Hirlapiroda áru- 

sitja. 

* A Zsidó Árvagondozó szom- 
köz- 

gyülését, amelyen az elnökség 
beszámolt mult évi müködéséről 
és előterjesztést tett a iövő évi 
programmra nézve. Erre a pro- 
grammra még visszatérünk. 

x Flohr harisnya Darvasnál 
67 lei. 2 
Lesmagásabb árban megveszem értékeit, STERNBERü 

x Alföldy tánciskolájában fel- 
nőttek tanuló kolonja december 
hó 1-én megkezdődik! Str. Goj- 
du (Beöthy Ödön-utca) 2. 
PURGÓ a felülmuihatettan hatása, hizlos gyónyszer 8 

x Kegyelet a Sas alatt 

1000 Yardos cerna 
fehér fekete No. 59 lei 19. 

KLEIN SÁNDOR és Tsa, Str. Cioro- 
Igariu (Uri-utca) 1. 9131 

sáncpó HóCIPŐ és 
TORNACIPŐ prima 

gyártmányu dus vá- 
lasztékban reklám ár- 

ban kapható. 
. 

Linóleum üztlete, Bul. 
Res. ferdinand 5. 

ebben az ecsetben 

i 

Adolf és Társa cég ellen. 

A CGyermekbarát teadi 
utánja. A Gyermekbarát egyi 
a vigalmi bizottság javaslatára 
elhatározta, hogy a szegény- 

ból tea-délutáncokat fog rendez- 
ni, ahol az egylet vezetősége szi- 
vesen látja a nagyváradi uri tár- 
sadalom minden tagját, aki a 
több évtizedes Gyermekbarát 
egylet áldásos müködése iránt 
érdeklődik. Az első teadélután 
szerdán, azaz december 3-án lesz 

olt 
rgy 

a Roval buffett helyiségeiben pálinl 
megtartva. A teadélutánoknak - 
különösen kedves érdekességet nyok 
kölcsönöz az hogy a háziasszo- Mo 
nyi teendőket Nagyvárad uri- mil 

. 1 2 . yel 

asszonyai felváltva fogiák el-. 
látni. nt 

Las 

40 Hilelezési csaláséri leljelentési 
lellek a Wechsler-cédelen 
Ullmann Rezső ismert vá- 

radi nagykereskedő feljelentést 
tett az ügyészségen a Wekbhsler 

E szenzációs feljelentés előz- 
ménye az, hogy a Wechsler-caés 
egy vagon cukor 160.000 lejes 
vételára fejében négy darab 
40.000 lejes bont adott Ullman 
nak azzal a kötelezettséggel, 
hogy a bonckat a cég rövid ha- 
táridőn belül beváltja. A bono0- 
kat azonban Ullmann elfelej 
tette átvenni = igy mondja leg 
alább ő = és Wechslerék azzal 
tagadták meg a negyedik részlet 
kifizetését, hogy a bon Ullman 
nál van s amig azt vissza neml 
adja Wechsleréknek, addig fize 
tésről szó sem lehet. Erre Ull- 
mann följelentette Wechsleréket 
hitelezési csalásért. 
Az ügyész bűnügyi zárla 

tot rendele ela cég köny 
veire és most két hites köny 
szakértőő fogja megálalpitani 
hogy adott-e a Wechler-cég Ull 
mann Rezsőnek bonokat, vagy 
sem. 
..................... 

Eii evűeszközökele 
tálcákat, alkalmi ajándék és 
emléktárgyakat művészi ki- 
vitelben készit 

z . ezüstáru gyára 
Bódis kke4r 

Saját vésnöki műtereml 



E AGYVARADI ESTILAP 

a Covercol 
a no vemberi orzon 

000 

Ot állt a főutcán szembena 

Stéepperrel a széles kirakat előtt. 

A tükörablak visszaverte a viláz 

g0s felöltője képét. A kép mö- 

gött meg puhán és bőven pré- 
mek hevertek s olyan volt a ki- 

rakat. mint kikefélt állatok me- 
leg társasága. Nézte a leomló 

tundákat, a lágy gallérokat és 
bágyadt mosollyal megigazitotta 

a nyakkendőjét a tükröző ablak- 
ban. Érezte, 

divattól, mert ahoz kevés kétség 

ban a világos kiadásban nem 

időszerü. Ha már ragaszko- 
dik a világos szinhez, 

lene 
0pP07 I aellezral Ez kétségki 

- divatcosabb is, praktikusabb 
it a novembervégi korzón. 
ény- Most a cukrászdából hölgyek, 
nap-iöttek rövid biber-kabátban és 
al ayurga fiatalemberek, akiket 
szi.vastagra dagasztott a hosszu 
tár-szőrü prémbélés. Valamikor ő 
i as igy csinálta, mikor ajegyző 
arát volt a megyénél. Fráter alispán 
1 r gyakran rászólt: 

Megin mégy egy kis édes- 
iben upálinkára...? 

knak, - Hát itt vannak az asszo- 
séget nyok Csékéről. 

5szo- Most már régen nem kóstolta, 
] nilyen a koantró. Aligha olyan, 

int hajdan. 

Lassan átvágott a másik oldal- 

a. Odasütött a nap. Talán nem 

lyan szellős arrafelé. A cover- 
ot nem szereti a hűsebb ájert. 

ég ősszel azt hitte, hogy kap 
alami váratlan segélyt, vagy 

ekidurálja magát és leteszi a 

izsgát románul, ahogy dukál. 

De nem ment a dolog. A télika- 
át szeptemberben piacra került 

akármilyen könnyelmüen 

ingzik, uj ruhát vett az árán, 

ert a lukas nadrág szörnyen 

Ilés 
I 
t vá- 
ntést 
Lelar 
hsler 

előz- 
r-aég 
lejes 
laral 
man- 
"ggel, 

elej Már egy óra felé járt. A szép 
leg szonyokért miegérkeztek a 
azzal érjek Hivatalból jöttek és 
szlet Mindegyik legalább direktor 
man olt. Az egyiknek köszönt is, 

fért, hogy a covercot-kabát ab- 

akkor a 
szürke bundahuzat mellett kel- 

podnia nutria, vagy 

. 

heogy elmaradt a 

a várat 

- 

leljel2 
A sanca MIi a ar na. ujból javitani akarja - 

ért draga a valuta a váradi placon 

A lej kurzusában körülbelül két hét 
öta a i 
mert az az ingadozás, amely a zürichi 
265 és 280-as árfolyamok közt tartja a 

román valutát, - állandósult. Ha nem 

lenne a pénzkrizis olyan ijesztő arányu, 
a lej akkor örvendetes jelenség volna a 

árfolyamának egyszinten való mozgása. 
Ez a termelés szempontjából még meg 

kalkulációt; de igy is könnyitené a 

csak elméleti jelentősége marad. 

A Hlej külföldi értékelésében október i 

elején kezdődött az eltolódás. Akkor 
Zürichben 2.60, Párisban pedig 9.60 

volt a lej kurzusa,. Október közepén 
megindult a javulás és a hónap végére 
Zürichben 290 és Párisban 10.75 frankig 
szökött fel a román valuta kurzusa. A 

lei javulásának első következménye ha- 
marosan mutatkozott a váradi piacon. 

Bankok és kereskedők optimisztikusan 

itélték meg a helyzetet és októbet vége 
felé a nyugati devizákban lényeges ár- 
esések voltak. Akik a lej további javu- 
lásában biztak, rosszul 

mert a 290-es zürichi kurzusnál mage- 

sabbra nem emelkedett, sőt a november 

elsejei 290-es zürichi és 10.90-es párisi 
kurzusok e hó vége felé már Z65-re, il- 
letve 950-re morzsolódtak le BPénzügyi 

jelei mutatkoznak, 

A 

alacsony árfolyamon escomtálta, 
kor párisi kifizetésnek 938, 

kifizetésnek 175 és zürichi kifizetésnek 

3440 lej volt az ára, addig a lei mai 
265-ös kurzusa mellett a párisi kifize-: 

körök véleménye szerint celőreláthatólag 

huzamosabb ideig nem is lehet a lej 
kurzusának eltolódására számitani. 

Érdekes és felemlitésre méltó tünet, 

hogy a nyugati devizák árai jóval a pa- 
ritás felett állanak. Mig a lej 290-es kur- 
zusa mellett november elején a váradi 
piac a nyugati devizákat meglehetősen 

ami- 
newyorki 

tést 10.65, a newyorkit 197 és fél, a zü- 

richit 38.40-el, tehát jóval paritáson fe- 

lül értékeli. 

Ennek a ténynek a normális jelentő- 
sége az lenne, hogy a lej további esé: 

sére spekulálnak. Ezuttal azonban nem 

erről van szó. Az idegen devizák árai- 

nak emelkedését a Banca Nationa- 

la akciója idézi elő. A jegybank ugyan- 

is az egész országban nagyszabásu dez 

vizasvásárló akciót folytat, nagymeny- 

nyiségü idegen devizát halmoz fel. Ugy- 
látszik, mégis csak a lej külföldi kur- 

zusának közeli megjavulását akarja az 

idegen fizetési eszközök felhalmozásá- 
val előidéznii 

Távol udt m kortes 
kedéstől, csendben és meggon- 
doltan járultak tegnap az urnák 

elé a nagyváradi református 
egyházközség tagjai, hogy az uj 

vezetőségüket megválasszák. 

Három helyen: Olasziban, Ijváro- 
son és Velencén rolyt le a választás és 

a hivek ezreinek bizalma, az előkető fő- 

gondnoki állásba, régi kipróbált vezes 

tőjét: dr Thury Kálmánt ültette uj- 

ra. A többi tisztségekre is egyhangulag 

történtek a választások, amelynek része 

letes eredményei a következők: 

Algondnokokká választották három 

évre: Olasziban: Herczegh Lajost, Uje 

városon: Boros Pétert és Velencén: Kiss 

Gyulát. 

A presbyterek közül rendes tagokká 

tizenkét évre, Olasziban: Szabó Káz 

roly, Sütő Gyula, Fráter Zsigmond és 
Blaha Istvánt. 

Ujvároson: ifj. Cser János, Boros Já- 

nos, Szabó László és id. Varga Lászlót. 

Velencén: Bartha László, Fekete Sán- 

dor, K. Nagy Lajos és Matkó Benjá- 

mint. 

Presbyteri póttagokká három évre a 

következők lettek megválasztva: 

Száva Antal, Bódis Fe 
renc, Papp Sándor, Bige Béla, Agárdi 
István, dr Borbély Lajos, 

és Hajdu György. 
Ujvároson: Czakó Lajos, Nagy P. 

István, Mayor Ferenc, dr Soós István, 
Vargha László, Szakács Antal, Bé 

res Károly, id. Cser János. 
Velencén: Bóna Imre, Tóth Zsigmond 

Szücs Gyula, Czirják Zsigmond. 

Tanár és kántortanitói képviselőkké 

e merték egymást szilvafakoruk- Olasziban: 

Ull. ; 
réket, Aztán bekanyarodott a me- 
! eház. felé. A Bunyitay-liget: 

árla: van a hónapos szobája egy 
öny osókonyha mellett s csak Is nyv ag ifj. itani ymosáskor türhető a tempe- 
UlEturája. Ott ment el a fogház 

vagy plakai alatt. elnézett k iri- 

I elte a ite a rabokat . 

6s I 

kés 

ki 

esilozon bársonyok 50 szinárnyalatban mt.110 

Tenke fanelat s- - - - 32-36 
em 

Kuty József 

Thury Kálmán lett ismét 
erastn egyház főgondnoka 

ották az egyháztanács uj tagjalt 
Varga Dezső, Bancsik János, 
Károly, Wásárhelyi Sándor. 

Egyházközségi közgyülési rendes ta- 
gokká tizenkét évre: 

Olasziban: Hajdu György, Szentpály 

Gya, Agárdi István, Jakab Gyula, 

Jégh Károly, Hajnal Árpád, Sáhy Jó- 

zsef, dr Sebess Lajos, Nagy Lajos, Ujlaz 

ki Károly. 

Jjuhász 

1 

l 

rendezett, amely 

1 

Kedd, 1924. december 2. 

Ujvároson: Cséki Kálmán, Nagy Jó. 
zset, Orbán József, Oláh József, Ritoók 

István, dr Soós István, Nagy János, 
Zemplényi Sándor, Tóth Sándor, Szücs 
József, Tőttős Mihály 

Velencén: Papp Lajos, Keresztesty 

Károly, id. Nagy Zoltán, Kiss Gábor, 

Karácsonyi Józset, Balógh Sándor Bon- 

dár Ferenc. 

És végül közgyűlésit póttagalka 

rom évre a következőket: 

Olasziban: Dukrét Lajos, Bereczky 

Kálmán, Kenéz András, Polonkai Jó- 

zsef, Zeke Ferenc, Jakab Imre, Mester 

Mihály, Haró Zoltán. 

Ujvároson: Nagy P. István, ek 4e 

zset, Cser Lajos, Kulcsár Sándor, 
Báthori Zsigmond, Horváth Lajos, Dee- 
ki Sándor, Birinyi Imrc. 

Velencén: Pakó Bálint, Szilvássy Ist- 
ván, Sós István, Herczeg Józsel, Haos 
Gyula. i 

A választások eredményét Olasziban: 

dr Olasz Béla, Ujvároson: Debreczi Im. 

re, Velencén pedig dr Tóth Ferenc vás- 
lasztási elnökök hirdették ki. 

A választások az egyházi törvények 
értelmében 1925 január elsején emele 

kednek jogerőe. 

A képviselőtestületi választások meg. 

ejtése után Sulyok István esperes 
elnöklése mellett délután 5 órakor pres- 
Eyteri értekezletet tartottak az ujváro- 

si egyháztanács nagytermében, amelyen 
az iskola, adó és más folyó ügyek kerül. 

tek tárgyalásra. 

Ugyancsak itt emlitjuk meg, hogy a 
rétvárosi relormátus ifjuság a kulturá- 
lis és egyházi élet fellenditése céljából 
tegnap délután öt órakor az állami 
óvoda helyiségében vallásos estélyt 

ugy erkölcsi, mint 

anyagi tekintetben teljes sikerrel járt. 

l Legmodernebb férfiruhák 
FOR GENTLEMEN uri divat- 
szaronban készülnek 

Rimanóczy-szálló épület 1083 

-
 

? 
STERN RÓZSI HANGVERSENYE 

december 3.án a Kathobkus Körben 

Jegyeka Hegedüs Hirlapirodában 

Batist ehiffon mir. 

RECLAM HÉT A HEIMANNKE 
BULEVARDUL REGELE FERDINAND (RARÓCZLUT) 3. szAm. - BEJÁRAT A FEHÉR LOBOGÓNÁL. 

BARNA JENÓ 

RTBEN 



Kedd, 1024. 2 

Nagyvárad legrégibb szücs- és 

Iwrayőyulaés Tsaces 
szörmeáruháza 

áthelyezve Bulv. Regele Ferdinand 

8. (Sfepper cukrászdával szemben)
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Ajánja dusan felszerelt raktárát a 

a. é. közönség szives figyelmébe. 

OGAKk 
rany korona L. 3C0-tól feljebb 

L. 100 tól . 

készülnek 

EUGEN BERDACH 
dentist, ORADEA-MARB8, Bulev. 

Reg. Ferd. (Rákóozy-*) 6. I. om. 

Fe ad: csütörtök, péntek, szom- 

í bat, vasárnap 1003 

Tekintse 

Rimanoczy-szálló épület 

Külön látványosság 
1083 

FPOR A GENTLEMEN uridivat szale
nt 

Böszörményiné 
ésRőlhölda Gi haksa (Szt. János-1) 7 

Nagy raktár bársony kalapokban, 

alakításokat gyorsan, jutányos 

árban készitünk. 1000 

Olcsó elárusitás 
Óriási raktár télikabát 

szövetekben öltöny- 422 
és felöltő szövetek legolcsóbb árban. 

Havas és Grünfeld 
posztó áruhaz Avram J. (Kos- 

suth)-u. 8. Cimre figyolni! 

Megkezdődött 
a 

Hajnalés Rózsa 
cégnéel a nagy 

Karácsonyi 

vásár e2 
mélyen leszállitott árak mellett 

Csék 10 napig 
alakitsa át file és velurkalapját 

50 lelért 100 lei helyett 

Klein Simon a 
Sir. lesif Valcan (Nagy Sánder-u) I sz. 

sPORT 
Hat tizenegyes egy 

mérkőzésen 
A Szatmári Törekvés legyőzte 

az Egyetértést 

A váradi futballpályán nem em- 
lékeznek hasonló eeseményre, 
sőt talán az egész labdarugó- 
sport történetében nem fordult 

még elő, hogy egyetlen mérkőzé- 
sen mond és ird, hat tizenegyest 
itéljenek meg egy küzdőcsapat 
ellen. A legérdekesebb, hogy a 

biró itélkezése minden esetben 
jogosult volt és talán a véletlen- 
nek tudható be, vagy a paritás 
kedvéért történt, de tény, hogy a 
tizenegyesek a két csapat kö- 
zött egyenlő arányban oszlottak 
meg. l 
A meccs 

1:1-es félidő után 3:2 lett a szat- 
mári csapat javára és ezzel a ve- 
reségével az Egyetértés a baj-] 
noki lista utolsó előtti helyére 
került. 
A meglepő eseményekben 

gazdag meccs pártatlan birája 
Győry Ferenc volt. 

Szinház 
700 

Hétfő: Meghalok utánad, ujdonság 

negyedszer A bérlet. 
Kedd: Három grácia, B bérlet. 

Szerda: a Házasságok az égben koöttet- 
nek, ujdonság először, premier bérlet, 

bérleten kivül. 

Csütörtök: 

köttetnek, 

bérlet. 
Péntek délután fél négykor: Mikulás, 

gyermek előadás. 
Péntek este: Reggeltől hajnalig, Nagy 

Divatrevü, először, bérletszünetben. 

Szombat délután: Nagyhercegnő és a 

a Házasságok az égben 

ujdonság másodszor, A 

pincér, olcsó helyárakkal. 

Szombat este: Hajduk hadnagya, Bi- 

I hari Sándorral, bérleten kivül. 
Vasárnap délután fél 3 órakor: Hun- 

cut a lány, mérsékelt helyárakkal. 

Vasárnap délután 5 órakor: Karenin 

Anna, mérsékelt helyárakkal. 
Vasárnap este fél 9 órai kezdettel: 

Hajduk hadnagya, Bihari Sándorral, 

bérleten kivül. 
Hétfő: Hajduk hadnagya, Bihari Sán- 

dorral, A bérlet. 

- Meghalok utánad. Ma esle 
Kálmán Andor és Győri Emil 
nagysikerü operettje a Megha- 
lok utánad A) bérletlben kerül 
szinre 4-szer. A főszerepeket a 
mai előadáson Biczó Margit, 
Barna Sári, Gál Piri, Rohonczy, 
Bihari, Sós, Galambos és He- 
vesi játszák. 

- Három grácia. Lehár Ferenc 
hat ielvonásos operettje a Há- 
rom grácia, melynek minden 
eddigi előadása a legjobb han- 
gúlatban és a teljes siker je- 
gyében iolyt le, kedden este B) 
bérletben van müsoron. A szám- 
talan tánca, szines felvonulá- 
sokkal és fényes kiállítással tar- 

végső eredménye 

Kkitott operett főszerepeiben Bi- 
I czó Margit, Barna Sári, Kertész 
Manci, Hevesi, Bihari és Sós 
játszák. 

- Délutáni előadásek. Szom- 
bat délután olcsó helyárakkal 
Savoir pompás francia vigjá- 
téka a Nagyhercegnő és a pin- 
cér megy a premier előadás sze- 
rep lőivel. Vasárnapdélután mér- 

elt helyárakkal két előadás 
iesz Fél 3 órai kezdettel Stam- 
bul grólfja, 5 órai kezdettel pe- 
dig Karenin Amna Tolsztojdrá- 
ma kerül előadásra a flőszere- 
pekben Gróiné Polgár Maeriská- 
val és Gról Lászlóval. 

Ui váradi cégek 
A nagyváradi törvényszéken leg 

ujabban a következő cégeket jegyez 

ték be: 
Robitsek Károly és társa bőr. 

cípős és cipészáru kereskedés. 

Emerun gummiművek, Ungár Test 

vérek; 

Coloris festékmport. Horvát, 
Katzender és Salamon. 

DaclaRomania bukaresti álta. 

lános biztositó r.t. fiókja 

Fodor Dezső terménykereskedő. 

Acida vegyi termékek gyára UlL 

mann István. 

; 

családi-, csoport- 
elcsó árura tettem szert. 

250b-os árkedvezmenyben : 

t 
RÓNMA fényképész, Str. Mexandrii ele 

—] 

Megkezdődöltt - 
a nagy 

ARÁCSONY! VÁSÁR! 
MOLNÁR-nál? 
hol urtdival, kötölt, szövött áruk a legalcsóhhan heszerezhelők 
l ag ag an ,a unsa agltgt tesz nagó an 

van alkalmam a n. é. közönség részére a lexszebb kivitelü fény- 

képet garancia mellett késziteni, (u. m. gyermek-, 
és egyes modellekről) mivel ingy ey seayéeégi 

212 

y-u.) 4. 
eljes tisztelettei : 

Reg Ferd. 
(Rákóczy- 
ut) 9 sz. 

fNői kabátok és ruhák 
Jegszebb kivitelben. legolesóbban 

evesi áruházában 
Str. Nic. lorga 
(Zöldfa-utca) al 

Itt a tél! 

Jövünk az olcsó cipőkkel! 

766 

-
a
 

November 20-től kezdve rövid idei 
szabott, olcsó árainkból 

engedménnyel írusiun. 

„DERBI"! tvolt Hungar
la clpő- 

gyár részv. társasán 
Fióküzleteink: Bul. Reg. Ferdinand 2. (Bazárépület.) 

Str. Avram lancu (Kossuth-u.) 5. Gyárép. 
Str. Nicolae lorga (Zöldfa-u.) 7. sz. 

Különleges kabátok, kostümök, ruhák, biusok, 
legujabb szövetek, selymek. bársonyok. olücheök, tulelmazott raktár jolytas 
a minden elfogadható éárért kiárusittatnak. 

R, Bw-dul Regele Ferdinand 3. szám. 
aljak, ee 



i virad piumszvák 
leg intm értesülések a milliók áradatáról 
gyez űős egyéb kollemetlenségekről 

Bőr. ; oo0 - Mester, nem tud valami je üzlez 
tet? 

Test 
Énis éppen ezen gondolkodom. 
De csak egyetlen ötlet jut cszembe 

vát piumot kellene Vá, importálui. 
- Opiumot? Miért éppen ópiumot? 

álta, Ön nem olvassa 2 világiapokat? 
A Népszövetséget a felborulás veszés 

dő. lye fenyegeti. De nem e kisebbségi 
Ult, kérdés miatt, nem a leszerelési problés 

ma miatt. 

mon vesztek össze. Japán és Kina 
kinálja ezt a narkótikumot. 
és Anglia nem akarja beengedni. 
- Na és? 
- Ennélfogva a termelő piacokos 

óriási készlet lehet felhalmozva. Egy 
ügyes váradi kereskedőnek összekelle- 
ne vásárolnia egy nagyobb kvantumot 
és, ugy mint a selymet, behozni a vá- 
rosba. 

- Mi szükség van itt ópiamra? 
Oriási szükség van mesterem. A 

zet oly rossz, idegcsillapitó nélkül 
már ki se lehet birni. Néhány ópium- 
pipa után azonban mindenki rózsás 
szinben látná a helyzetet. Apró, kis 
mühelyekről azt hinnék, hogy hatalmas 

gyárak, ipartelepek. Pénznélküli ban- 

kocskákról ugy beszélnének, mint a 

Bank of England veszedelmes konkus 

renseiről Szatócsboltokat ugy rekla- 
1. miroznának, mint a világ export:-import 

" cégeket. Mindenki egyszerre milliomos 
volna. Nagyváradot pedig megint 

NeweYorkkal és Párissal hasonlitanák 

össze. Csak úgy, mint a koronabcváltás 
1 idején... 

li - Ön megint rosszu máju, mestez 
rem. A helyzet nem is olyan rossz, 

, mint amilyennek Ön mondja. Mindene 

ák ki tudja, hogy a milliók valósággal el: 
an árasztják a várost. Nincs többé pénze 

hiány. Ellenkezőleg, soha annyi pénz 
rga nem volt Váradon, mint most. 

) al - Ez igaz. A nagybankok kasszáit 
aei majd felvetik a milliók. Mesés pénze 

tárkészletekről beszélnek. Az egyik 
Ebank kasszájában állitólag negyven- 
H millió fekszik, a másik naponta hu- 

! szonöt millióval zár. De még a csendes 
1 4 bankoknál sem szokatlan a 6-7 milliós 

- 1pénztárszaldó. 
- -Na látja, ugy-e nincs ok a kétség- 

beesésre? 

- Mondja kérem, látott Ön már egy 
banit is ezekből a milliókból? 
- Én nem, - de hát... 

- Hosszu és tekervényes labirintos 
az, melyen keresztül a millióék a piacs 
ra kerülhetnek. 

- De mégis egészségessé 
piacot. 
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teszik a 

- Egyelőre azt látjuk, hogy a betéti 
kamatot leszállitják. Tehát a betevők 
kevesebbet fognak kapni, mint ed- 
dig Jövedelmük emnnélfogva csökkeni 
log, pedig az élelmiszerek ára egy hét 
alatt ötven percenttel emelkedett. Tud 

arról, hogy a munkabérekcet is 
emelték valahol? 
- De a kihelyezési kamatlábat 

leszállitják. 
is 

P- - Igaz. De ez is csak a meglévő tare 

Mozásokra vonatkozik. Már pedig az 
eddigi adósok kilencven százalékának 

m eljesen mindegy, hogy harminc, vagy 
- egyven százalékot könyvelnekec el 

ar 

ku
ki
 

Olcsó szabott árak! 

/ terhükre, Komolyan mondom, 

A nagyhatalmak az ópiu- 

Amerika 

hány ópiumpipát kellene kiszivni 
a 

bankoknak, mielőtt ujból megkezdenék 
a kihitelezéseket. 

Hát mit csinálnak a miliókkal? 

- A legkülönbözőbb dolgokat. A 
negyvenmillió készpénzzel rendelkező 
bank például effektiv dollárokat vásás 
rol. Külföldi központjával sikerült 
ugyanis a dollárcsekkek és dollárutal 
ványok beváltására nézve megállapoda 

jó méz ni. Rengeteg ilyen csekk és utalvány 
érkezik, amelyeket azonnal, effektiv 
dollárban fizetnek ki. El tudja képzelni, 
milyen pompás üzlet cz? 

hogy nem fizet rá a bank És a többi 
mit csinál? ; 
A többi várakozik. A bankok jól 
tudják, hogy a hét kövér cesztendő 

még nem jött el. Legfeljebb kövér he- 
tekről van szó. "Mert látja, Bukarest- 

ben már jabb pénzhiány vam és ott 
semmit sem tudnak a váradi pénzszü- 
retről. 
- Ön favithatatlan pesszimista. 
- Ellenkezőleg. A legjobb vélemény: 

nyel vagyok a piacról. Mort nem gyö- 
nyörüség az kérem, hogy Váradon 
minden fizetésképtelen ki tudja mutat- 
ni, hogy aktiv? Iyenkor szinte azt hi- 

szem, hory nincs is szükségünk ópi- 
umra. (-4rb) 

: Helavatták a nagyváradi zsidőliccumot 
Az lmpszins megnyító ünnepség - Popovicl profoktus is beszédot tartott 

Vasárnan délelőtt tizenegy 
órára tüzték ki az ujonnan 
épült Zsidó lyceum fenntartói az 
uj iskola épületének felavatási 
ünnepségét. Jóval az ünnepély 
kezdete előtt az intézet diszter- 
me szorongásik megtelt érdek- 
lődő közönséggel, ugy, hogy a 
később érkezők már csak a szé- 
les folyosón kaptak helyet. Az a 
békés, megértő, együttérző szel- 
lem, ami Várad lakosságának 
jellegzetessége, kifejezésre jutott 
az ünnepségen, amelyen egyaránt 
lelkesen üdvözölték a tudomány 
uj szentélyét, felekezeti és faji 
különbség nélkül. A megjelentek 
soraiban ott láttuk dr. 
Miklós prefektust, dr. Bucico 
Koriolán 

rületi főigazgatót, a premontrei 
főgimnázium tanári karát Ko- 
vács Kandid rendfőnök veze- 
tésével, Fráter Barnabás volt al- 
ispánt, Tatai Zoltán főmérnököt, 
Cziffra Kálmán volt főispánt, a 
református egyház képviselőit 
dr. Thury Kálmán világi főgond- 
nokot és Domokos László pres- 
bitert, a váradi iskolák képvise- 
lőit és a hitközség tagjait nagy- 
számban. 

Tizenegy órakor nyitja meg a 
diszülést dr. Konrád Béla a 
neológ hitközség elnöke. Az el- 
nöki emelvényen levő asztalnál 
foglalnak helyet dr. Kecskeméti 
Lipót főrabbi, Flegnann Ármin, 
dr. Kabos Béla, Szemere Miklós, 
László Márton és Elek Mór, a 
hitközségi bizottságok elnökei. 

Hála az áldozatkészségért. 

Az iskola növendékeinek ének- 
és zenekara a királyhymnusz- 
szal nyitja meg az ünncpélyt, 
amit a közönség állva hallgat vé- 
gig, majd dr. Konrád Béla elnök, 
előbb románul, majd magyarul 
üdvözli az ünneplő közönséget. 

- ÁAIll ez az épület - mondja dr 
Konrád - és mi elsősorban hálánkat 

sietünk leróni annak a férfiunak, aki 

életrekeltésében és megteremtésében a 

legtöbbet fáradozott. Szeretett főpaz 

punké dr Kecskeméti Lipóté a hála ele 
ső szava, aki prófétai buzgalommal, 

zajongó lelkesedéssel teremtette meg a 

tudománynak e hajlékát. 

- Hála és köszönet a zsdó szivek 
áldozatkészségének, azoknak, akik ada- 
koztak. Szerény hálánkat márványba 
fogjuk vésni, de maradandóbb az a bála, 

CZILLÉR IMRE nagyáruházában 
Eladás nagyban és kicsinyben 

Osztályvezető: Kertész Dezsőné 

Popovici 

polgármestert, Mun- 
teanu alezredest a hadsereg ré- 
széről, dr. Gocan Simon tanke- 

ami végeláthatatlan generációk lelkében 

fog élni. 
- Hála és köszönet azoknak, akik 

szakértő munkával igyekeztek megtez 
remteni iskolánk felépitésének techni- 

kai és pénzügyi lehetőségeit. Hálával 
gondolunk Szemere Miklós és Flegmann 
Ármin bizottsági tagokra, akik az épités 
pénzügyi részének megoldását végezték, 

Vámos müszaki tanácsosnak, Virányi 

és Poldesz főmérnököknek, akik az épi- 
tési terveket ellenőrizték, Heves mérz 
nöknek és Sztarill épitőmesternek, akik 

a legjobb tudásukkal igyekeztek a rájuk 
rótt feladatot elvégezni, dr Adorján 
AÁrminnak, hitközségünk diszelnökének 

elnökének. 
- Most, amikor az iskolát ünneélye- 

sen átadom az iskolabizottság elnöké- 
nek, csak azt kérem, hogy a régi szele 
lemet az uj iskolában is őrizze meg. 

A kormány nevében 

Az éljenzéssel fogadott beszéd 
után dr. Popovici Miklós pre- 
fektus emelkedett szólásra és 
előbb román, majd magyar nyel- 
ven mondott beszédet. 

- Nemcsak, mint a kormány képvises 

lője - mondotta a prefektus - hanem 

mint c város és e megye szülöttje je- 

lentem meg mai ünnepélyükön. Azoknak 
az ünnepélyére jöttem, akik velem 

együtt és akikkel együtt én egy életen 
keresztül dolgoztam Várad haladásáért. 
Az önök mai ünnepét az emberszeretet 

a hitbuzgalom és az okosság tette le- 

hetővé, mert csak ez teszi lehetővé a 

tudomány terjedését. 

- Fölépült a házunk, a te há- 
zad, Isten: a zsidó szellemnek, 
az ember becsületének, a munká- 
ra, jó érzésre. gondolkodásra, 
fegyelmezésnek, az egyén és 
közösség egy-szentségének, a 
vallási és állampolgári hüségnek 

ked érte, Isten. 
Sokáig tartott. Igaz, csak hó- 

napok kellettek hozzá, szinte 
csak rövid hetek az első törme- 
lék-lapátolástól az utolsó kulcs 
megforditásáig: mégis sokáig 
tartott: hosszu öt évekig, vagy 
akár évtizedekig is. A gond is 
teszi, az a lelkeket őrlő, amiben 
sokszor estévényult a nappalegy 
egy perce; gond előtte, gond kö- 
zötte, de az a nagyobb szám nem 
ilyen, nem a gond nagyitása; ha- 
nem magában a maga megmért 

év; aminek elébe dolgozott má- 
sik öt esztendő. Már akkori a 

Gyermek harisnyák már - - 

a dr Kabos Bélának az iskolabizottság 

Női kötött harisnyák - - - - 30 
Flor harisnya - - - - - - 75 
Muszlin harisnya - - - - - 70 
Cérna muszlin harisnya - - - 95 
Selyen tályol harisnnya - - - 125 
Férfi socknik - - - - - - 20 

ez az iskolája. Fölépült: hála ne- 

mértékében, annyi az ideje: öt 

- Minden nép haladása csakis akkor 
lehet eredményes, ha annak az elapja 
az iskola és az egyház. Az egyház ve- 
zeti a lelkes erősségét és ez mozgatja 
meg a sziveket. Nagy büszkeséggel tölt 
el az a tudat, hogy vezető főrabbi uruk 
és az én szeretett orvoskollégám állot- 
tak annak a mozgalomnak az élén, 
amely lehetővé tette, hogy Mózes utó- 
dainak Nagyváradon saját iskolájuk le- 

- Mint a kormány képviselője, meg- 
jelenésemmel teszek tanuságot, hogy a 
kormány minden olyan mozgalmat pár-: 
tol és üdvözöl, amely a haladás céljait 
szolgálja. 

- Az iskolának sok szerencsét kívá- 
nok és arra kérem önöket, vigyázzanak 
arra, hogy a buzgalom soha ki ne vesz- 
szen. ; ' 

A prefektus beszédét 
tartó éljenzéssel fogadta a kö- 
zönség, majd dr. Kabos Béla az 
iskolabizottság nevében átveszi 
az épületet. 

Igazgató ur! Tanár urak! - fe- 
jezte be beszédét dr. Kabos. - 
Átvettem az épületet és én most 
önökre bizom azt. Neveljék 
gyermekeinket istenfélelemre, 
hazaszeretetre és megértésrel 
Legyen a mi iskolánk erős vára 
a kulturának. 

Feszült csendben emelkedett 
szólásra dr. Kecskeméti Lipót 
főrabbi és kezeit áldólag ki- 
nyujtva héber imát mond, majd a 
következő hagyhatásu beszédet 
tartja: 

Dr Kecskeméli Lipót ünnepi beszéde 

fölérzése; távolságokból nyilalt a 
lelkünkbe, rázavarodtunk, de 
nem lehetett meg nem látnunk, 
hogy a zsidó életre milyen ha- 
mar-könnyen, bünös-könnyel- 
muüen lecsaphat a meg nem értés: 
hátha gyermekeit véletlenek sod- 
rójára nem akarja hagyni, el kell 
a külön zsidó iskola a megérté- 
sek világában is. Igy került, 
hogy sokunk lelkének öt eszten- 
dősnél is több már az iskolánk 
szükségessége; és a munkába ál- 
lás idejéig is több öt esztendős- 
nél a gond, hogy jaj. még min- 
dig semmi... De, im, fölépült: 
hála neked érte Isten. 
- Megvan, él, igazán él, lelke 

van: a mi érzésünkben egyéni 
és tudatos. Akárcsak maga is 
érezné, minek, milyennek kell 
lennie. Mi áldásért épitettük és 
dicsőségbe várjuk; hogy iskola 

lesz, az iskolának zsidó eszmé- 
nyére való és ha az odavivő 

ege 
................................................ 

Kö föltszövöttáru, harisnyas keztyünagyraktár 
- 20 leitől feljebb 

" a Divatkeztyük, kötött 
. . kabátok, gyermek- 

szvetterek nagy 
" választékban 
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szanaszét urakon kerülgetik is lel 
gyermekeiket, ott az iskola ka- 
pujában meg kell torpanniok 
minden rosszindulatoknak. 
- Ahol az igazságosra főrdult 

közszellem hozzáengedi a zsidót 

gáért is dolgozhasson, se lát, se 
hall, nem tud fájdalmat, aggo- 
dalkmnat, kezdi az iskolán. Zsidó 
ösztön, zsidó tudat! 
- A zsidóságnak nem kivált. 

ságért kell az iskola, nem hódi- 
tásért, hanem ezekhez a célok- 
hoz mérve a nieghatározákt. vé 

dekezésért. 
Mindent, ami az etkölcsi 

szépből és az erkölcsi szépért 
való. Ez ihlette lelkünket a két-1 
nyelvü iskola eszméjére: A prob- 
lémát meghozta a történelem. mi 
meg készen voltunk a megoldás- 

velt lelkünknek a kérdés és a 
mégoldás is annyira igazság. 
Anyanyelvünk-e az állam nyel- 
ve? És szól az erkölcsi szép el- ] 
ve: mindakettő. Együtt a kettő- / 
vel egységes egylelkük lesz 
gyermekeinknek. Csak az egyik- 
kel, akármelyikkel féllelküek 
lesznek 
Aki román bárátaink ismer- 
nek bennünket, akiknek nem va- 
gyunk „idegen", ők szót is szól- 
hatnak értünk, hogy a mi két- 
nyelvü iskolánk kedves lehet a 
román szellemnek is. A mi isko- 
lánk nem politizál, csak tanit és 
nevel. Munkára tanit és emberré 
nevel. Politikai elem csak egy 
van benne, az állampolgári 

- Elibénk kérdeztek eszten- 
dők gondjai: ugyan mit fognak 
tenni ezek az agyonbágyadt zsi- 
dók? hagyják-e az egészet, vagy 
áldoznak és levégzik akár egy 
nap alatt is? Te vagy a válasz: a 
néma, a beszédes, a szent és 
büszke, a félénk és diadalmas, 
az igazak örök megigazolója. 
Hát áldoztak; és a legtöbbek 
milyen szépen áldoztak, virág- 
szirom himporát is óvó lelki fi- 
nomsággal. Köszönet nekik. ál- 
dom őket, áldjuk őket. akik ál- 
doztak; akár Isten is hálásuk le- 
het nekik, akik áldoztak érted. 

- Milyen lesz, mi lesz az éle- 
ted? áldás teremtett meg és di- 
csőségünk vagy: viszedte majd 
addig a más áldásig is meg dicső- 
ségig, a többig, a szentig, ami 
nem a mienk, nem a perceké, ha- 
nem a magadé, a végtelen időé? 

Erre kérdez rá a lelkünk: mi 
lesz az életed? Ó csak elfeled- 

hetnéd, el hamarosan, hogy tá- 

madtodkor micsoda gondok 
reszkettek körül. De akárhogy 
lesz, őket nem fogod soha elfe- 
ledni, akik reszkettek érted és 
áldoztak értek és reszkettek az 
életedért; meg nem felejted őket 
sem, a nemeseket, akiknek meg- 
értő lelke elcsittitja a lelkünk 
reszketését. Aggódva remélünk 

1 

érted: hiszen élet vagy az éle- 
tünkből, valahogyan beléd épit- 

ve élő elemek is akárhányunk- 

nak a lelkéből, véréből - ha az 
leszel, ha lehetsz az, aminek a mi 

ón enned. kell. 
: az élet áldása; 

és, cicsőséges leszel: hogy minde- 
nek áldanak majd. Ámen. 

Dr. Kecskeméti Lipót beszédét 
percekig tartó, tomboló t ts i 

a magaá munkájához, hogy ma- ela 
ünnepeiték, maijd üz. Kabos, Béla 
felolvasta a beérkezett üdvözlő 
leveleket és táviratokat. Felol- 
vasta Bratiant miniszterelnök- 
nhek, a prementrci főgimnáz 
tanári karának, 

ium 
a reforniátus 

egyháznak és a nagyvánadi or- 
thodox zsidó hitközségnek üd- 
vözlő leveleit, valamint a temes- 
vári, aradi és brassói hitközsé- 
gek táviratait. 
Fártos Endre VIII. gimnáziumi 

tanuló egy román költemény el- 
szavalásával ért el nagy sikert, 
Meer Pál VIII. osztályu tanuló 
pályadijat nyert irodalmi szin- 
vonalu alkalmi ódáját adta elő 
lendülettel, élénk hatást keltve. 

A meleg, bensőséges ünnepsé- 
get az iskola zenekarának sti- 
lusosan előadott Lohengtin fan- 
táziája fejeztebee. 

Legfinomabb angol férti- és 

Spiegel 4 Olárvnál .. 
ugyazintén bélésáruk prima minőségben 

óÓdPO és KALUCSNI 
legiobb minőségben 

necHanD bezső 
ctégnél kapható. " 
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Kabátszövetek 
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A hálószoba 

1 

N AGYVAÁRADI ESTILAI 

ét t 

Tájékoztatás 
Románla közgazdasázi helyzetéről 

Nagyvárad közgazdasági köreiben 

egyébről sem beszélnek mostanában, ; 

mint arról a nagyszabásu vállalkozás- 

ról, amelyet a világszerte ismert Rudolf 

Mosse hirdetés ipara inditott. Ez a 

cég ugyanis, amelynek hatalmas szere 

vezete az egész világot behálózza, ki 

fogja adni Romania nagy cimtárát, 

amely az ország minden ipari és keres- 

kedelmi vállalatának ismertetését fogja 

hozni, még hozzá teljesen dijtalanul. 

A Rudolt Mosse romániai cimtára a 

cég közismert kiadványainak mintájára 

két nagy kötetben készül, amely több, 

mint 4000 oldalon fogja az ország ipari 

és kereskedelmi életének hű képét 

adni. 

Nagyvárad iparosait és kereskedőit 

már nem egyszer meolesztálták olyan 

kiadványok ajánlasával, amelyeket hok 

mi közgazdssági jelszavak ürögye 

alatt, kicsinyes üzleti célokból hoztak 

forgalomba. Mindenki helyesen tette 

ilyenkor, ha elutasitotta az ugyneve- 

zett „közgazdasági albumok", vagy „évz 

könyvek" ügynökeit, a tisztességes ke- 

reskedelemnek ezeket a kufár vámsze- 

e3
t 

Egynőlaranyórát 
Egy tuca nőlttor 

harisnyát 

fellérnemű: masé 
mi válaszlékbalnll. 

... aoD... . 

Most azonban mindenki tudja, 
van szó, 

döt. 
hogy olyan 

Flárusitás december 31-ig. 
Még eldg nem létezett olcsó árban! 

i vatáruizába i 

simaés asgolkabátkelme ...... a0 mi ; t 
Fekete és sötétkék. kesztümkölme . . el 
öm széles angol keeztüm és asírvet en 
Slma rukaszóvetek minden salukon .. ö 
Köeockás aljkelmék.. . , 
Fekete ruhabársonyok, .. Ú 
Mintes selyem meroecein -3ló. 

Gyapju delain 130.- Flaneliek 5s 
Móősó szövet.. ....28 

s860 om. széles jóminősésü ationvászsn : 34 ; 
156. om. széles lopegőyászon ... *, 

vállalkozásról 
amely már évtizedekkel ezelőtt kiállta 

a tisztesség és komolyság próbáját, hiz 

szen a Rudoli Mosse nagy cimtárát 
minden ország közgazdasági faktorai 
nak nélkülözhetetlen kézikönyvei. 
Nem kevesebb, mint negyvenmillió 

lei belektetéssel készül Románia nagy 
cimtára, amelynek szerkesztését a cég 

bukaresti központja - Bihar, Szatmár, 
Szilágy és Máramaros megye területén 
Faragó Rezsőre bizta. 

Minden nagyváradi iparos és keres- 

kedő a legnagyobb készséggel bocsájtja 
adatait a cimtár szerkesztőségének ren- 
delkezésére, mert tudja azt, hogy a cim- 

tár az ország közgazdasági életének, 
nemcsak a belföld, hanem a külföld 

számára is nélkülözhetetlen ismertetője 

kézelőket legszebben mos, v asal 

Szabó László iz 
Fiók : Bazárépület 

Oradea-Mare, Bulv. Negele Ferdinand 11 

hó 15-étől kezdve rövid Időre összes árujnak árait mélyen leszállitotta. 
sz. alatt tisztelt vevőinek tudomására hozze, hog ovembet 

laAzaATóSÁG 

Ruhákat smnz teztít; gallérokat s 

ze 

jeztaeskaeztaeezte eMIESESESEsEsEEE3EKE0 
Egy komplet hálószoba butort, 

NYERHET 
INGVYEN 
minden vevő, ki 300 et 
értékü árut vásárol 

ROTH csipk earuhazában 
Sas-passage 
Ahol legolosóbban beszerozhotők: 
nől ruha szövetek, flanolek, 
ehetek, bélesáruk, vásznak, haris 
nyák, keztyük stb. stb. 

butor az üzletben megteldnthető ! 

akötatatacstaeatstttsttstaataksektatat 

tendő 
podtal 
1 at k 

vélem 

uvilat 
törekv 

helyze 

tekbe 
mekke
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eseményei - amelyekről távirá- 
tom alapján Erdélyben a Nagy- 
váradi Estilap adott 
először hirt - még mindig 
éreztetik hatásukat az ország- 
ban. A politikai körökben állan- 
dóan élénk nyugtalanság mutat- 
kozik, s a demokratikus 
ellenzéki pártok parlamen- 
ti blokkia tegnap este közös ér- 
tekezletet tartott, amelyen meg- 
beszélték a helyzetet. A köve- 
tendő eljárásra nézve megálla- 
podtak, egyuttal energikus nyi- 
latkoz atot adtak ki a köz- 
vélemény tájékoztatására. 

A zz ellenzék tiltakozik 

nyilatkozatában forradalmi 
törekvések vádja elen. Rámuta- 
tott. hogy a miniszterelnök cél- 

osan rendőri készenlétet vo- 
Wat fel. mintha az ellenzékkel 

.
 

x.
 
.
 

A magyar parlament izgalmas 

Az Estilap saját tudósitójától 

ye a párt, hogy a munkásság 
és polgárság rokon- 
sz enve a közszabadságokért 

ti, hogy a Ház elnöke a bünpa- 
lástolás gyanujába eset:, anikor 
Győrki képviselőt 
lyozta, hogy a miniszterelnöknek 
az Eskütt-pörben tett vallemá- 
sát megvilágitásba helyezze. A 
történtek nem riasztják vissza a 

kötelességét teljesitse és a köz- 
élet tisztaságáért fo- 
kozottabban harcoljon. 

Gömbös és Ulain a két 
fajvédő vezér össze- 
tüzött 

a parlamenti botránynál. Göm- 
bös ismét Bethlen mellé állott s 
indulatosan felelősségre vonta 
Ulaint, mért azonositja magát a 
szocialisták eljárásával, amir- 

szemben kellene a jogrendet és 
a hazát megmentenie. Ezzel a 
taktikával akarja leplezni azt a 
helyzetet, hogy az előtte ismert 

tekbe tömörült felforgató ele- 
rai. mekkel szenben valóságos hatal- 

mat gyakorolni nem mer. Meg- 
ünó állapitia a nyilatkozat, hogy a 
agy nemzetgyülés elnöke Győrki 
cég lmre képviselőtől akkor vonta 
nár, meg a szót, mikor a kiviteli pa- 
etén namák dolgában sdatait akarta 

leltárni. , 
res- - Midőn tehát Győrki Imrét 
jtja mendja a nyilatkozat - aki 
ren. be akart világitani a kiviteli pa- 
cim. namák sötétjébe, a Házból egy 
nek érvényességében le galább is ké- 
föld tes és gyakorlatilag a nemzet- 
őie gyülésen sohasem alkalnazott 

rendelkezés alapján fegyveres 
erővel távolitották el és épilyen 
médon rekesztettek ki ezenfelül 
még tizennégy képviselőt, nem a 
jogrendet védelmezték, nem a 

forradalmat akadályoz- 
ták meg, hanem megakadá- 

lvozták, hogy a panama 
ügyében kiderüljön az 
igazság. 
Hosszasan foglalkozik a nyilat- 

kifejti, hogy a miniszterelnök 
a képviselők eltávolitásával azt 
a célt is elakarja érni, hogy a 
kátszabályeeviat tárgyalásaira 
erőszakkal szabaduljon meg az 
ellenzék tizenöt harcos tagjától. 
Hangsulyozza az ellenzék, hogy 
a pénteki ülésre semmifé i e 
erve vagy megállapo- 
dása nem volt, de tervsze- 
fü volt a kormány és az elnök- 
bég részéről a fegyveres 
erő alkalmazása az ellen- 
é harcos sorainak megritkitá- 
ára, Hyenmódon akarták biz- 
ositani a házszabályreviziót, 
hogy eltakarithassák az utból a 
zabadságbiztositékokat és le- 
ketetler né tegyék az ellenzéknek 
a közélet tisztaságáért és az uj- 
láépitésért folytatott további 
larcáty 

A szociáldemokrata-párt 
, parlamenti csoportja 

tekezletet tartott. amelyen a 
arlamenti helyzetről hosszu vi- 

A fejlődött ki, amelyen szőba- 
erült, hogy a belügyminiszter 
koboztatta a Népszavát. A 
árt tiltakozott a belügyminisz- 
er jogtalan és önkényes rendel- 
ezései ellen. Mes van győződ- 1 

-
 

titkos és nem titkos szerveze- ! 

kozat a miniszterelnök levelével, ! 

rancsolszi 

Meg halt 
Brüsszel, nov. 30. (Ere- 

halt. 

... Nagasakiban most le- 
hajtják fejecskéjüket a krizan- 
témok és a japán nők egy csepp 
könnyet hullatnak rájuk a tarka 
legyező mögül. A párisi Garier 
ben hirtelen elhallgatnak a zül- 
lött pianinók, a szakállas festők, 
a leányosarcu poéták, a torzon- 
borz filozopterek, s döbbenten 
félbehagyiják a kerge táncot és 
csüggedt kezüket a párjuk ke- 
zében felejtik. És elhallgat a ze- 
ne a Wild Westen és hirtelen 
minden vers és tánc zene nélkül 
marad. A szavak, mint a jégcsap, 
megfagynak az énekesek ajkán, 

lehullanak és összetörnek. Egy 
pillanatra most bizonyára az 
egész világ zene nélkül marad. 
A zongorák fedele bágyadtan le- 
hull magától, a hegedük elrejtőz- 
nek fekete koporsójukba, - egy 
pillanatra rémült pauza támad az 
egész zenekarban, aztán kitörően, 
kétségbeesetten az egész crc- 
heszter zokogni kezd és ebben a 
zokogásban összefolyik a zené- 
vé finomodott könnytenger, a 
mely a hősies Butterflyt, a tra- 
gikus Toscát és a szegény, sze- 
gény Mimit siratta... 

Giacomo Puccini meghalt. 

Drága anyám, végem van... 

Puccini szombaton délelőtt féltizen- 

kettőkor halt meg. A halál közvetlen 
oka szivgyengeség volt. A kiváló muzsi- 
kus már hosszabb idő óta szenvedett 

gégefőrákban, és az utóbbi naz 

pokban meg is operáltatta magát. Álla- 
pota egészen péntek estig elég kielégi- 
tő volt. Még az esti órákban jól érezte 
magát és néhány szót váltott hozzátar- 

tozóival, miközben sajátkezüleg tartotta 
az ezüst légzőcsövet. Tiz órakor hirte- 
len megszólalt és ezt mondotta: 
- Közeledik a vég. 

Többet nem is tudott beszélni, 

rost kért, melyre ezt a mondatot irta: 

„Drága anyám, végem van." 

lkát, éjfél után eszméletét vesztette. Ház 

vivott harcában vele van. Kifej- 

párt parlamenti csoportját. hogy 

Ulain rákiáltott fegyvertársára. 
- Te nekünk nem pa- 

papiz 

A magyar parlamenii izgalmak hullámai 
A demokrafikus ellenzék erélyes tiltakozása 

megakadá- 

perceiben a Népszava és a fesi 

deti távirat.) Giacomo Puc: 

cini a nagy olasz zeneszerző 
szombaton Brüsszelben meg: 

" . , . 1 
Nagyon nyugtalanul töltötte az éjsza- 

gyülés vonhatja felelősségre. 

lása céljából utazott legkisebb fia kiné- 

rülhetett volna 

Dédatyja templomi 

repertoár legnépszerübb 

társának: 

hogy az egyes községekben őr- 

Ulain ezyébként nyilt levélben 
szólitja fel az igazságüsvminisz- 
tert, hogy inditson eljárást Be- 
thlen, Rakovszky és Nagy Jó- 
zsef miniszterek ellen, akik bün- 
pártolást követtek el,. rnikor mó- 
dot adtak az Eskütt-pör egyik 
vádlottjának, Zákány képviselő- 
nek, hogy elhagyja az országot. 
Félhivatalosan rosszhiszemünek 
bélyegzik Ulain eljárását, mert 
tudnia kell, hogy a minisztereket 
cselekedetükért csak a nemzet- 

. 

A kormány az izgalmak élső 

Hirlap kolportázs-jogát megvon- 
ta. A sajtószabadságba ütköző 
sérelmes rendelkezést a kormány 
azonnal, még aznap re- 
parálta és hatályon kivül he- 
lyezte rendeletét annak beisme- 
résével, hogy ez az intézkedés a 
sajtó szabadságát érintette ami 
a kormány szándékától távol áll. 

Puccini 
rom órakor hajnalban a pápai nuncius 
feladta Puccininak az utolsó kenetet. 
Röviddel ezután beállott az agónia és 
Puccini már nem is tért többé magá- 
hoz. 

A nagy zeneköltő betegségének orvosz 

retében a belga fővárosba, hogy ott rá- 
diumbesugárzásokkal próbáljon gyógyu- 
lást keresni. Mielőtt azonban sor kez 

erre a rádiumekurára, 
bekövetkezett a halál. 

Tosca, Pillangókisasszony, Bohémélet 

Giacomo Puccini 1858. julius huszonz 

kettedikén született Luccaeban. Puccini 

ősrégi muzsikus családból származott. 

karmester volt, 
nagyatyja és atyja tekintélyes zenészek. 

i 
Puccini zenei tanulmányait a milanói 
konzervatoriumban végezte, ahol taná- 
rai Bazzini és Ponchielli voltak. 
Első operáját, Le Villiet, még 1884-ben 

Milanóban előadták és ezt követte öt 
évvel később Edgar, ugyancsak Mila- 
nóban. Az ezután következő müvei vala- 
mennyien világhirüek lettek és a világ 
összes operaszinpadain mai napig ! 

! 
Manon Lescauz-t Turinban 18932ban ad- 

a : 

dalmüvei. 

1 hatáselérésének 

zenetörténet egyik 

Kedd, 1924. december 2 

ták elő s most veszik ujra elő. Puccini 
világsikereinek sorát tulajdonképpen a 
Bohémélet 1896. évi bemutatója hozta 
meg. Négy évvel később a Sardou drá- 
mája után ugyancsak Giacosa és Illica 
librettójával a Tosca római premierje, 
majd a Madame Butterfly (Be- 
lasco szinmüve után) 1904. évi milanói 

bemutatója szenzációs zenei események 

voltak. Érdekes azonban, hogy a Pillana 
gó kisasszony tulajdonképpen Budapest- 

ről indult világkörüli utjára, mert Mi- 
lanóban a kritika nem fogadta a legked- 
vezőbben. Budapesti cimszereplőjét 
Szamosi Elzát, a nagy olasz komponista 
Amerikába is elvitte és az első amerikai 
magyar énekesnő dalolta Csocsoszan 
bánatos áriáit. Ujabb müve a Nyugat 
leánya. Mult évben Párisban is volt 
nagysikerü bemutatója. Legujabb operá- 
ja a Turando befejezetlenül maradt. 

Puccini gyakran járt Budapesten, ő 
segédkezett és adott utasitást müveinek 
betanitásában és a legutóbbi premicr- 
jeire is személyesen akart eljönni. de 

betegsége miatt nem tehette. 

Puccini zeneköltészetének 

irodalmi helyzetének 
elbirálása, 

meghatárvozása, 
operáinak értékelése körül igen különbö 

zők a nézetek. De ha a legmodernebb 
irányok követői meg is tagadják Puccini 

eszközeit, ha könnyü 
melódiáinak egy része elkopásnak is 
lesz kitéve, mindig marad annyi érték 
Puccini müveiben, hogy a mindenkori 

legkiválóbb zenei 
lángelméjét fogja tisztelni benne. 

i 
........ 
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STRASSER EMIL BUCSUJA. 
Tegnap bucsuztatták barásai 
a Székesfehérvárra távozó 

Strasser Emilt, a NAG volt hires 
csatárjátékosát. A Pannonia 
hosszu asztalánál sokan jelen- 
tek meg a bucsuvacsoránál, ahol 

I Szabó Andor dr., a NAC elnöke 
értékes. aranyórát nyujtott át az 
ünnepeltnek a NA.C hálája és el- 

ismerése jeléül. 
......... 

x Telmányi hangversenye ma 
este pontosan 9 órakor kezdődik 
a Kath. Körben. Jegyek a Mu- 
sigában. 

Tömeges elbocsáltások 
a városi és megyei tisztviselők közül 
Községi őrségek alakalnak - Nyilatkozik Popovici prefektus 

Dr. Popovici Miklós prefektus 
Bukarestből visszaérkezett. s 
utjáról a következő nyilatko- 
zatot adta ez Estilap munka- 

- Bukarestben a prefektusok 
értekezletén vettem részt, amely 
a községek és megyék költségve- 
tési ügyeivel foglalkozott. Meg- 
beszéltük, hogy miként lehetne a 
községi, illetve megyei adókkal 
és illetményekkel a szükséglete- 
ket egységesen fedezni. 

Megállapodtunk - 
abban, 

ségeket fogunk szervezni, ame- 
lyek a csendőrség rendelkezé- 
sére fognak állani és annak min- 
denütt segitségére lesznek, a la- 
kosság nyugalmának és a köz-! 
rendnek biztositásánál. Nagyobb ! 

községek önállóan, kisebbek pe- 
dig csoportosan fogják - az 
erre a célra létesitendő alapból 
- fenntartani az őrségeket, ame- 
lyek egyenruhát fognak viselni. 
Kérdést intéztünk a prefek- 

tushoz a városi és megyei tiszt- 
viselők vizsgájának eredményé- 
ről is. 

- Sajnos, sok elbocsájtás 
várható, mert akik nem feleltek 
meg, azok a miniszter rendelke- 
zése szerint nem maradhatnak 

meg tovább állásukban, ujabb 
haladékról pedig aligha lehet 
szó. A lehetőség szerint azonban 
nyugdijazni fogjuk mindazokat, 
akik legalább öt éve vannak 
közszolgálatban. A vizsgák vég- 
leges eredményét e hó 10-ig fo- 
gom közölni. 
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Misstt 
Külfö a. festők 

harácsonyi kiállitása 
A Helikon invenciózus veze- 

tősége uj meglepeséssel szolgál 
a képek iránt érdeklődő közön- 
ségnek. Tegnap nyitotta meg 
ugyanis a kiváló külföldi festők 
műveiből összeválogatott kará- 
csonyi kiállitását, amely - ér- 
téke és változatossága után 
itélve - nagysikerünek igérke- 
zik. Huszonöt jónevü festőmű- 
vész nyolcvanöt elsőrangu képe 
teszi ezt a kiállitást, amely való- 
ban hivatott arra, hogy a közön- 
ség minden rétegének tetszését 
megnyerje. Iványi Grünwald 
kempoziciói, Pentelei, Molnár 
csendéletei és kippl-Rónay 
portréi a legiava művészi ter- 
mékek közül valók. Nagyszerü 
alkotásokkal szerepel az immár 
világhirü Magyar-Mannheimer, a 
Szepesi-Kuszka, Olgyay Ferenc 
és Romek Árpád is. Hermann 
Lipót néhány képe pompás do- 
kumentuma az az egyre nagyobb 
népszerüségre szert tevő magyar 
művész fejlődésénk. A sok ér- 
tékes művésznév reprezent ál, 
még megemiltjük Komáromi- 
Katz, Bihari Sándor, Bosznay, 
Horváth és Révész Imre jól is- 
mert nevét. 
A kiállitás minden dicsérendő 

értéke mellett, valóban méltó a 
„Karácsonyi vásár' cimre, mert 
a kiállitott képek feltünő olcsó 
áron kerülnek eladásra. 

x Volt ezüst pénzek és töre- 
dék beváltása Bódisnál. 

"MOZI 

x „Az O000án vándera" a Do- 
rian-lfilmszinházban. Ma, hétiőn 
kerül először bemutatóra az 
Ocean vándora" címü kiváló 
Dorian-film, melynek a lőszere- 
pét az amerikai iilmstarok egyik 
legkiválóbb művésze, Doroihy 
Dalton alakitja és méltló part- 
nere Jack Holt. A 6 felvonás- 
ból álló drámát megelőzi egy 
két felvonásos kacagtató bur- 
leszk: ,Hána munkát keres." 

x Apolló mozgóban ma megy 
utoljára az1l üzlet, 2 tőnök, 
8 feleség c. amerikai vigjá- 
ték. Az amerikai vigjátékok mind 
ugynevezett amerikai izüek, ka- 
rakteriszlikusan ameriaiak, át- 
itatva az ottani levegővel, szel- 
lemmel. Mindvégig szórakoz- 
tató, mulaltató témájuk alapjá- 
ban komoly, nem burleszk, ha- 
nem mélyebbenszántó jellem- 
lestéssel viszi a darabot a ki- 
fejlődés felé. A szinészek mind 
elsőrangu munkát végeznek, ka- 
binet alakitás egytől-egyig. - 
Holnap, keddtől kezdve Arkü- 
basevnek, az orosz irodalom 
egyik fényességének legjobb re- 
génye, a Szanin megy Lya 
Maraval a főszerepben. Mélyre- 
szánló darab, irodalmi értléke 
fel becsülhetetlen, amelyben az 
orosz néplélek a legélénkebb 
szinekkel, a legkarakterisztiku- 
sabban van meglestve 

APaó HIRDETÉSEK 
Iel fel 

SZOLID és megbizható cég Kertész 
Reclam üzlete Rimanóczy-utcán, hol 

divat őszi kosztüum kabát és női ruha 

szövetek olcsóbbak, mint bárhol. 394 

Ea 
Akinek 

átadó lakása van, fordul- 
jon hozzánk bizalommal. 

Akinek 
lakásra van szüksége, 
azonnal adunk és garan- 

184 táljuk a beköltözhetést. 

„ARDEAL" 
lakás-, ingó és ingatlan közvetitő i oda 
Str. Cioregariu (v. Uri utca) Főposta 
mellett. Telofonszám 203. 

el Aatkatmazas e 
PERFEKT főzőnő állást keres. Cim: 

Eminescu (Ezredévi) Emléktér 22. 681 

NÖTLEN szorgalmas raktárnok az 

italszakmában jártas, állandó alkalmaz 

zásra vidékre kerestetik. Cim Hegedüs 

Hirlapirodában. 693 

VASESZTERGÁLYOS azonnali bez 

lépésre állást keres. Cim a Hegedűs 

Hirlapirodában. 688 

ROMÁAN gépirásban gyakorlott Zép- 

irónő délutánra állást kercs. Cim Hegez 

düs Hirlapirodában. 696 

VARRÓLANYOK azonnal telvétetz 

nek. Adler Emma, Strada Cicrogariv 

(Urizutca) i. 702 

INTELELIGENS német vagy magyar 

kisasszonyt nagyobb gyermekek mnellé 

keresek, ki a háztartásban segédkezik. 
Cim a Hegedüs Hirlapirodában. 697 

JOBB fiatal asszony, szerény fizetési 

1 igényekkel, a háztartás minden ágában 

jártas, jól főz, féléves gyermekével ál- 

lást keres. Cime: Strada Gojdu (Beöthy 

Ödénuteal 29. Udvarban hátul. 704 

ctasió CiPó elatás 
295, 395, 495 lel árhan 
TURUL cipőraktár 
Str. Avram lancu (Kossuth-u) Sas-palota. 

KAUGJO AL rendelkező volt vasuti ! 
pályafelvigyése, bármilyen elfogiuható 
állást keres. C.m: Szües János, Kertész- 

ura222:2:: 005 

SZOPTATÓS dada uri házhoz vidékz 
r2 is ajánlikozik. Cim Hegedüs Hitlap- 

ioda. 094 

NAGYON szép tükrös nyakba való 
kázsmér kendő eladó. Calea Victoriei 

(Kolozsvárizutca) 67. udvarban balra 
leső ajtó. 679 

HOCIPOT (nőit) jókarban le röt 36 és 
37-est megvételre keresek. Cimet a 
Hegedüs Hirlapirodába. 530 

Ir ALMÉEÉRÉST forgalmas helyen per- 
centre bérbe vennék. Cimet a Hegedüs 
Hirlapirodába. 535 

SYOÖNYÖRU különleges mintáju 2 
gobelin eladó. Cim Hegedüs Hirlapiro- 

dában. 643 

Ez évad KABÁT és ÖLTÖNY.- 
SZÖVET ujdonságait feltünőolcsón 

valamint árusit a szo- 

BÉLÉSÁRUKAT öss. elösmert 

SZÉKELY nposztóáruháza 
Str. Avram J. (Kossuth-utoa) 5 

MIKSZÁTH összes müveit diszkiálliz 
tásban megvételre keresem. Cim Hege- 

düs Hirlapirodában. 687 

JOKARBAN levő szabó varrógépet 
keresek. Jókaizutca 24. Weisz.. ó98 

SZEDERKÉNYITŐL: Amig egy asz- 
szony eljut odáig, Ohnettől: Hiábavaló 

gazdagsság, cimü könyvet megvételre 

keresem. Cim Hegedüs Hirlapirodában. 

699 

CSEHOV Antal: A párbaj ömü 

könyvét megvételre keresem. Cun He. 

gedüs Hirlapi odában. 790 

KÖLCSÖNKÖNYVTÁAÁR eléfizető le- 

het, ócska, kiolvasott könyvei ellenében 

a Hegedüs Hirlapirodában. 586 

HEGEDÜ órákat adok, házhoz is 

megyek. Cimet a Hegedüs Hirlapirodá- 

ba kérek. 588 

Özv. Magyari Jánosné jelentkezzen a 

Hegedüs Hirlapirodában. 961 

GÖNCZY RÓZA néven celveszett 
egy munkakonyv, kérem a megtalálót, 
adja be a Hegedüs Hirlapirodába vagy 

a rendőrségre. 701 

NAGYVAÁRADI ESTHAP 

ORTH. IZRAELITA jobb családnál 

teljes ellátás kapható jutányos árban, 

ellátás kihordásra is. Berkovits, Baross. 
utca 7. 

NÉMET, magyar órás levelezést vál- 

lalok. Horvát Frigyes, Strada Samuil 

Micu Klein özebadságzuten), 8 ajtó 8. 
703 

degenforgalom 
Nagyváradon 
Ma a következők érkeztek Nagyvá. 

radra: 

Park szállóba: Markovits Jakab ke. 

reskedő Bécs, Berger Miksa igazgató 

Sárvár, dr Vadász Aladár ugyvéd Bu. 

dapest, Lemberger Gábor gyárigazgató 

Budapest, Singer Oszkár cégvezető 

Békésgyula, Bartha Miklós kereskedő 
Budapest. 

Palace szállóba: Spitzer Pál mérnök 

Bécs. ; 

Gyermekek Ilgyelméhe! 

Baba, hintaló, társas- 
játékok, felhuzós mo- 
tor, dominó, sakk, ma- 
nikür és varrókészletek, 
porcellán- és üvegkész- 
letek legjobbak, legol- 
csóbbak és legszebbek 

Farkas Áruházhan 
Sírada Nicolae lorga (Zöldfa) utca 5 

Babajavitás. Porcellánragasztis. 

Esőernyőt 
alakitunk, javitunk gyorsam, pontosan 

Rosenberg Testvérek 
110011 Str. Nic. Jorga (Zöldfa-u.) 8. [ 

Üzletünket 
álhelyeztük egyes 
Wertheimkassza, irodaberendezések. 
irodalalakat rendkivül leszálli- 
tott árak mellett arusijuk. 
Tessék az alkalmat felhasználni. 1099 

Strada Cuza 
Voda (szacs- 
vay-utca) 17. 
Ésraktáunkban 

Beck és Benjámin 
Strada Cuza Voda (Szaosvay.utoa) 17. 

Ullevél és vizun- 
ügyekben legolcsóbb, 

leggyorsabb és legpontosabb 

SCHREIER 
Str. J. Vucan (Na sándoru) 

. ] can ov Snaz ; 

Már megérkezett ! i] 
az idei friss tea, kávé, ugyszintén 
a legjobb minőségü teasütemén 

sGoldstein üdoli 
füsze", csemege és cukorka üzletébe. 

Bul. Reg. Ferdinand ákócy ut 30. 

] 200 ezer Lei el Tarsul 

nék bevezetett iparvál- 
lalathoz 

Jelige Készpénz, a Hegedüs Hir/4' a05 
odában. 

Gyönyörüű játékok, 
ajándékok érkeztek 

Tiszte ettel 

y


